
PH N I: LÝ THUY T C  S  Ầ Ế Ơ Ở

Câu h i 1:ỏ  Gi i thích các ký hi u: CD70, BCT31, C45, GXả ệ 15­30? 

Đáp án: 

Gi i thích các ký hi u: ả ệ

+ CD70:  ­ CD: Là thép các bon d ng c  (theo TCVN) ụ ụ (0.25 đi m)ể

­ 70: Là 0.7% hàm l ng các bon trung bình. ượ (0.25 đi m)ể

+ BCT31:  ­ BCT: Là thép các bon cán nóng ch t l ng th ng (theo TCVN).ấ ượ ườ (0.25 
đi m)ể

­ 31: Là gi i h n b n kéo ớ ạ ề Ϭk ≤ 31Kg/mm2.   (0.25 đi m)ể

+ C45:  ­ C: Là thép các bon k t c u (theo TCVN) ế ấ (0.25 đi m)ể

­ 45: Là 0.45% hàm l ng các bon trung bình. ượ (0.25 đi m)ể

+ GX15­30:  ­ GX: Là Gang xám (theo TCVN) (0.25 đi m)ể

­ 15: Là gi i h n b n kéo ớ ạ ề Ϭk ≤ 15Kg/mm2.   

­ 30: Là gi i h n b n u n ớ ạ ề ố Ϭu ≤ 30Kg/mm2. (0.25 đi m)ể    

Câu h i 2ỏ : Gi i thích bi u đ  và tính dung sai l  theo mi n phân b  dung sai sau?ả ể ồ ỗ ề ố
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Đáp án:

­ TD : Mi n phân b  dung sai c a l .ề ố ủ ỗ

­ Gi i h n trên: ES = 30µm. ớ ạ

­ Gi i h n d i: EI = 0µm. ớ ạ ướ

Dung sai c a l  là: ủ ỗ

TD = ES – EI = 30 – 0 = 30 (µm) = 0.03 (mm) 

Đáp s : Tố D = 0.03 (mm) 



PH N II: LÝ THUY T CHUYÊN MÔNẦ Ế

Câu h i 1:ỏ   Gi i thích các ký hi u ả ệ
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(v  hình)ẽ

­ Liên k t hàn: Liên k t hàn góc. ế ế

­ Chi u dày v t li u: S=6mm. ề ậ ệ

­ 8� : C nh m i hàn phía mũi tên k = 8mm. ạ ố

­ 6� : C nh m i hàn phía bên kia mũi tên k = 6mm ạ ố

­ SMAW: Ph ng pháp hàn h  quang tay.ươ ồ
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(v  hình)ẽ

­ Liên k t hàn: Liên k t hàn giáp m i. ế ế ố

­ Chi u dày v t li u: S=20mm. ề ậ ệ

­ 17(20): Chi u sâu vát sâu 17mm (c a 20mm) ề ủ

­ 
1.5
90° : Góc vát 90o, khe h  1.5mm  ở

­ MAG: Ph ng pháp MAG (Hàn b ng đi n c c nóng ch y trong m i tr ng khí ho tươ ằ ệ ự ả ộ ườ ạ  
tính). 



Câu h i 2:ỏ  M i hàn   v  trí 1G là gì? Tính ch  đ  hàn thép t m b ng h  quang tay v  tríố ở ị ế ộ ấ ằ ồ ị  
1G? Bi t S = 4mm. Trình bày các khuy t t t th ng g p c a m i hàn 1G, nguyên nhân và cáchế ế ậ ườ ặ ủ ố  
phòng ng a khi hàn h  quang tay? ừ ồ

Đáp án:

+ Đ nh nghĩa:ị   M i hàn 1G là m i hàn giáp m i đ c th c hi n t i v  trí hàn b ng. ố ố ố ượ ự ệ ạ ị ằ

+ Tính, ch n ch  đ  hàn h  quang tay m i hàn 1G. Bi t S = 5mm.ọ ế ộ ồ ố ế

­ Đ ng kính que hàn:ườ

dh = S/2 + 1 = 5/2 + 1 = 3,5 (mm).

Ch n que hàn  3,2mm. ϕọ

­ C ng đ  dòng đi n:ườ ộ ệ

Ih = (35 ÷50) x dh = (35÷50) x 3,2 = 112 ÷ 160 (A). 

­ Chi u dài h  quang:ề ồ

lhq = 1,1 xdh = 3,2 x 1,1 = 3.52 (mm) 

Ch n lọ hq = 2 ÷4 (mm) 

+ Nêu các d ng sai h ng th ng g p, nguyên nhân và cách ph ng ng a:ạ ỏ ườ ặ ườ ừ

Sai h ngỏ Nguyên nhân Cách phòng ng aừ

M i hàn không ng uố ấ ­ C ng đ  dòng đi n y u.ườ ộ ệ ế

­ Góc đ  ộ que  hàn không h pợ  
lý (góc  )α . 

­  Tăng  c ng  đ  dòng đi nườ ộ ệ  
Ih= 112 ÷ 160 (A)

­ Đi u ch nh góc đ  que hànề ỉ ộ  
h p lý (αợ  = 700÷800).

M i hàn ng m x .ố ậ ỉ ­ Dòng đi n hàn quá nh .ệ ỏ

­ Góc đ  ộ que  hàn không h pợ  
lý góc α.

­  Phôi   hàn   ch a   đ c   làmư ượ  
s ch. ạ

­  Tăng  c ng đ  dòng đi nườ ộ ệ  
hàn h p lý. Iợ h = 112 ÷ 160 (A)
­ Đi u ch nh góc đ  hàn h pề ỉ ộ ợ  
lý. α = 700÷800 , �  = 900) 

­ Làm s ch phôi tr c khi hànạ ướ

PH N I: LÝ THUY T C  S  Ầ Ế Ơ Ở

Câu h i 1:ỏ  Gi i thích các ký hi u: CD80, BCT38, C65, GZả ệ 45­6? 

Gi i thích các ký hi u: ả ệ

+ CD80:  ­ CD: Là thép các bon d ng c  (theo TCVN) ụ ụ

­ 80: Là 0.8% hàm l ng các bon trung bìnhượ



+ BCT38:  ­ BCT: Là thép các bon cán nóng ch t l ng th ng (theo TCVNấ ượ ườ )

­ 38: Là gi i h n b n kéo ớ ạ ề Ϭk ≤ 38Kg/mm2

+ C65:  ­ C: Là thép các bon k t c u (theo TCVN) ế ấ

­ 65: Là 0.65% hàm l ng các bon trung bìnhượ

+ GZ45­6  ­ GX: Là Ggang d o (theo TCVN) ẻ

­ 15: Là gi i h n b n kéo ớ ạ ề Ϭk ≤ 15Kg/mm2.   

­ 6: Đ  gi n dài t ng đ i: ộ ả ươ ố �  = 6%. 

Câu h i 2ỏ : Gi i  thích bi u đ  và tính dung sai l  theo mi n phân b  dung sai sau?(ả ể ồ ỗ ề ố
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Đáp án:

­ Td : Mi n phân b  dung sai c a tr c.ề ố ủ ụ

­ Gi i h n trên: es = 15µm. ớ ạ

­ Gi i h n d i: ei = ­12µm. ớ ạ ướ

Dung sai c a l  là: ủ ỗ

Td = es – ei = 15 – (­12) = 27 (µm) = 0.27 (mm) 

Đáp s : Tố d = 0.27 (mm) 

PH N II: LÝ THUY T CHUYÊN MÔNẦ Ế

Câu h i 1:ỏ   Gi i thích các ký hi u ả ệ
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­ Liên k t hàn: Liên k t hàn ch ng. ế ế ồ

­ Chi u dày v t li u: S=6mm. ề ậ ệ

­ 6� : C nh m i hàn k = 6mm. ạ ố

­ 80: Ph n v t li u ch ng nhau: 80mm ầ ậ ệ ồ

­ MAG: MAG: Ph ng pháp MAG (Hàn b ng đi n c c nóng ch y trong môi tr ng khíươ ằ ệ ự ả ườ  
ho t tính). ạ
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­ Liên k t hàn: Liên k t hàn giáp m i. ế ế ố

­ Chi u dày v t li u: S=15mm. ề ậ ệ

­ 13(15): Chi u sâu vát sâu 13mm (c a 15mm) ề ủ

­ 
1.5
90° : Góc vát 90o, khe h  1.5mm  ở

­ SMAW: Ph ng pháp hàn h  quang tay. ươ ồ

Câu h i 2ỏ : M i hàn 2F là gì? Tính ch  đ  hàn h  quang tay m i hàn 2F? Bi t S = 5mm, kố ế ộ ồ ố ế  
= 4mm. Trình bày các khuy t t t th ng g p c a m i hàn 2F, nguyên nhân và cách phòng ng aế ậ ườ ặ ủ ố ừ  
khi hàn h  quang tay? ồ

Đáp án:

+ Đ nh nghĩa: ị M i hàn 2F là m i hàn góc m i đ c th c hi n t i v  trí hàn ngang. ố ố ố ượ ự ệ ạ ị

+ Tính, ch n ch  đ  hàn h  quang tay m i hàn 1F. Bi t S = 5mm, k = 4mm.ọ ế ộ ồ ố ế

­ Đ ng kính que hàn:ườ

dh = k/2 + 1 = 4/2 + 2 = 4 (mm). 



Ch n que hàn   = 4(mm). ϕọ

­ C ng đ  dòng đi n:ườ ộ ệ

Ih = (35 ÷50) x dh = (35÷50) x 4 = 140 ÷ 200 (A) 

­ Chi u dài h  quang:ề ồ

lhq = 1,1 xdh = 4 x 1,1 = 4.4 (mm) 

Ch n lọ hq = 4 ­ 5 (mm) 

+ Nêu các d ng sai h ng th ng g p, nguyên nhân và cách ph ng ng a:ạ ỏ ườ ặ ườ ừ

Sai h ngỏ Nguyên nhân Cách phòng ng aừ

M i hàn không ng u.ố ấ ­ Dòng đi n hàn quá nh . ệ ỏ
­ Góc đ  ộ que hàn không h p lýợ  
(góc  )α . 

­  Tăng  c ng đ  dòng đi nườ ộ ệ  
hàn h p lý. Iợ h = 140 ÷ 200 (A). 
­ Đi u ch nh góc đ  hàn h pề ỉ ộ ợ  

lý. α = 700÷800 

M i hàn ng m x .ố ậ ỉ ­ Dòng đi n hàn quá nh .ệ ỏ

­ Góc đ  ộ que  hàn không h pợ  
lý góc α. 
­  Phôi   hàn   ch a   đ c   làmư ượ  
s ch. ạ

­  Tăng  c ng đ  dòng đi nườ ộ ệ  
hàn h p lý. Iợ h = 140 ÷ 200 (A). 
­ Đi u ch nh góc đ  hàn h pề ỉ ộ ợ  
lý (α = 700÷800) . ( 
­ Làm s ch phôi tr c khi hànạ ướ

M i hàn cháy c nh.ố ạ ­ Dòng đi n quá l n. ệ ớ

­ Góc đ  que hàn không h pộ ợ  
lý (góc α). 

­ Gi m c ng đ  dòng đi nả ườ ộ ệ  
cho phù h p.  ợ Ih  = 140  ÷  200 
(A). 
­ Đi u ch nh góc đ  h p lýề ỉ ộ ợ  

(α = 700÷800). 




